2024年4月15日 星期一

A05

责编/高凯 楼世宇 审读/邱立波 美编/张靖宇

■春之序曲

带着父亲的期许

他也成了 点亮万家灯火的 那**个人**



雨雪天通常是朱剑明最忙的时候。

"儿子就叫'剑明'吧, 为大家带来光明。"伴随着 阵阵啼哭声,他的名字就这 样被父亲定下了。剑明,寓 意着宝剑出鞘带来美好和 光明,这也是作为一名电力 人的父亲对他的期许。

朱剑明,今年38岁,是 国网宁波供电公司江北电所网 电分公司甬江供电所网格 班班长。16年来,他始终秉 承"人民电业为人民"的 旨,扎根一线,不仅练就电 与运维抢修的绝活,还带领 年轻队员活跃在街头告进。 在单位,他是争优的先进典 型;同体是扎根中,他 是"光明使者"。

"打断一下,我接一下电话。""不好意思,我再接一个。""对不住,又来了。"4月12日一早,江北压赛村配电室老旧设备改造现场,天下着毛毛细雨,朱剑明一边负责前期发电车保供电工作,一边见缝插针接受记者采访,平均十分钟一个电话,这是他的工作日常。



朱剑明在棠溪村抢修。

通电那一刻万家灯火,他终于明白了父亲的期许

朱剑明的父亲也是供电所的员工。小时候,朱剑明时常跟着父亲遛街巡视,别的孩子玩玩具,但他看得最多的是电线杆,听得最多的是父亲介绍各种用电设备。从小耳闻目染,到大学选择就读电力相关专业,毕业后进入供电所工作,朱剑明坦诚地说:"在我的人生规划里,成为和父亲一样的人,做着同样的工作,好像就是自然而然的事。"

2013年,受"菲特"台风影响, 余姚整个市区电力系统毁坏严重。 接到通知的朱剑明和同事一起赶赴 灾区进行紧急抢修。

"水淹没了路面,一脚下去没过膝盖,四周一片汪洋,车辆开不进去,我们只能选择徒步前行。"拄着探路棒,朱剑明深一脚浅一脚地前往抢修

区域。在一处地下室,台风带来的积水混合着小区溢出来的生活用水,弥漫着刺鼻的气味,熏得他眼睛刺痛,生理上更是反胃。忍住身体上强烈不适,顾不上擦去汗水,争分夺秒开始抢修。因为他知道,早一分钟完成抢修任务,居民就能早一点用上安全电。

"来了来了,来电了",也不知道 过了多久,整个小区的灯终于"蹭" 地同时亮起。万家灯火混合着居民 楼爆发出的欢呼声和掌声,朱剑明 一身热血,他从未像那一刻觉得手 上这份工作有千斤重,使命感和成 就感油然而生。

"爸,我知道你为什么给我取这个名字了,因为有我们在的地方就有光明!"这一刻,他终于明白了父亲的期许。

他是女儿心中的"超人爸爸",是不畏艰险的"急先锋"

"我们的工作性质不分昼夜,需要随时待命,特别是风雨雪雾等恶劣天气。"16年来,朱剑明时常缺席家里的重要节日,比如除夕夜、比如原本答应陪女儿去的元宵灯会以及夫妻俩的结婚纪念日……

"我手上戴的这个震动手环是单位配的,为的是深夜接紧急电话时不打扰到家人。"但凡夜里听到刮风下雨,朱剑明就会提前做点准备,看看常备的洗漱包在哪里,为的就是能说走就走,第一时间赶到抢修现场。

2021年7月,台风"烟花"凌晨登陆,宁波多处用电设施受到影响,朱剑明带着抢修人员奋战在抢修一线。快一点再快一点,为争分夺秒抢修,那段时间,他每天只眯一个多小时,就要继续"战斗",朱剑明提前准备的6套工作服全部被雨水和汗水浸湿,3天里只啃了几个面包。他带领的甬江供电所网格班顺利完成江北城区共7条10千伏线路、5台变压器的抢修,恢复9个小区、7368户用户的正常用电。

在朱剑明心中,"大家"永远放 在"小家"前面。

今年年初,受寒潮影响,位于余 姚四明山腹地的千年古村棠溪村气 温降到了零下6.6℃,出现线路因雨 雪冰冻导致故障的情况。朱剑明作为电力支援人员,与应急发电车一同赶赴现场支援。"当时做好了最坏打算,带上了被子、自热米饭、矿泉水等物资,以备所需。"由于应急发电车体型庞大,在冰封的柏油路上前行得异常艰险,原本50分钟的路程足足开了2个小时。

到现场后,与事先预想的一样,整个村大半都"黑了"。一刻不停歇,冒着恶劣天气朱剑明和同事开始作

"通电啦!"夜晚寂静山间的这一声吼,传递得尤为悠远。这是村民听到的最简洁的答复,但在寒冬里却是如此暖心。当晚,棠溪村一大半区域在所有保电小组人员的努力下,恢复供电。

"老人家,家里用电正常吗?"棠溪村里居住的老年人居多,踩着厚重的雪地,朱剑明和同事打着手电筒挨家挨户走访。从最后一户村民家里出来,他一看手表,已是晚上10点。他突然想起出发前答应女儿要给她打电话,拿起手机一看时间选择作罢。"我时常不在家,照顾她的时间很少,但在她心里我却是能为大家带来万家灯火的'超人爸爸',有一次把我写进了作文里。"一提女儿,朱剑明有愧疚也有欣慰。

6 梳理分析上万个故障 他有本"抢修宝典"

刻苦钻研专业技术,小到编制供电计划方案,大到指挥大型新建工程项目,朱 剑明积极承担艰险困难工作,积淀出电力 一线工人的工匠精神。

2021年,在江北区梅竹路夏家行政村,宁波轨道交通3号线二期工程华业街站的临变安装工程,朱剑明作为班长带队,自主完成包括新立电杆、双横担、跌落式熔断器、避雷器、架空线敷设搭接、电缆搭接等一系列操作,为宁波轨道交通3号线二期工程建设送上了"及时电"。

"5号点低压配电箱最高温度35℃,平均温度31.5℃,设备运行正常。"2023年仲夏夜,江北区老外滩的夜幕中,朱剑明和同事们开展中东欧博览会暨国际消费品博览会夜巡工作。为期4天的博览会,他和同事提前多次与组委会沟通,确认活动内容、地点、用电设备、重要负荷情况,并按G20标准编制重要活动场馆"一馆一册",建立保电组织体系,组织成立电网运行、客户服务、应急抢修三个专业保电小组。朱剑明和同事每晚11点多才会离场,全力为中东欧博览会提供优质、可靠的供电服务。

巡视、抢修、操作……在看似简单的工作中,他坚持把简单的事情重复做、重复的事情用心做,练就了快速处理故障的绝活。为将经验传授给大家,梳理分析上万个故障,形成多个案例。朱剑明总结形成"到现场如何快速判断故障"的抢修宝典,用小卡片的方式传授给身边的年轻同事,指导电力抢修高效开展。

4月12日晚上9点,江北压赛村配电室老旧设备改造终于完成。朱剑明给记者发来微信:"真不好意思,整整一天我都在忙工作,现在我有时间说说我的故事了。"

16年的时间,朱剑明牵头完成的10 千伏工程累计189项,高压用户累计送电 378户,低压用户累计送电5万余户,累 计投运229个配电房、72个开关站,完成 自动化改造66条线路。

他一身工装四季穿在身,代表一个产业工人对自身岗位的无限热爱,他说:"我要时时刻刻牢记自己是一名电力职工,时时刻刻践行'人民电业为人民'的宗旨。只需一声召唤,我就会出现在人民群众最需要的地方。"

有光的地方就有光明,在守护光亮的 道路上,朱剑明随时准备出发。

记者 吴丹娜 通讯员 柳夏薇 洪琦